组建行政法律援助律师团队

黄浦区受理全市首例行政复议法援案

□ 记者 夏天

本报讯 2024年1月1 日,新修订的《中华人民共和国 行政复议法》正式实施。该法第 十八条明确规定:"符合法律援 助条件的行政复议申请人申请 法律援助的,法律援助机构应 当依法为其提供法律援助。"新 年刚过,黄浦区法律援助中心 便迎来了全市首位因行政复议 申请法律援助的市民。

市民周女士 2016 年和前 夫离婚。离婚后,周女士独自 抚养女儿,并于 2017 年开始 申领低保。近日,某街道在进 行低保复核后告知周女士,按 照民政救助的相关规定, 因法 院判决周女士前夫每月应支付 女儿一千余元抚养费,因此需 对低保进行相应扣除。周女士 解释称,曾向法院申请强制执 行抚养费,但前夫无财产可供 执行。这下怎么办? 发愁的周 女士来到了黄浦区法律援助中 心寻求帮助。

在耐心倾听周女士的讲述 后,中心工作人员告知周女 士,根据新修订的《行政复议 法》及《法律援助法》,周女士对 部门作出的行政决定有异议, 可以依法提出行政复议。申请 足额给付最低生活保障属于法 律援助事项范围, 且周女士是 社会救助对象,符合法律援助 "经济困难"的状况,可以申请 法律援助。中心当场为周女士 完成了法律援助申请手续,并

指派熟悉相关法律法规、经验 丰富的律师承办案件。

"行政法律法规专业性 强, 法援律师的介入, 将帮助 市民更好地理解法律法规,维 护自身合法权益。同时,律师 作为第三方参与行政复议案 件, 也更加有利于案件的调解 和矛盾的化解。"黄浦区司法 局副局长海滨介绍说。

目前,黄浦区已组建一支 办理行政案件经验丰富的法援 律师团队,在行政复议立案阶 段及时介入, 为符合条件的申 请人提供法律援助服务。法援 律师将协助当事人办理行政复 议申请、提供法律意见和建议, 并积极与相关行政部门开展沟 通协商,推动案件妥善化解。



市检察院系列短剧《弄堂里的故事》第三季发布

□ 记者 夏天

本报讯"要是一个人到了 上海而没有去上海的弄堂走一 走,应该会觉得很遗憾。"作家 陈丹燕在《上海的弄堂》开篇这 样写道。昨天,由上海市人民检 察院出品的《弄堂里的故事》第 三季发布活动在虹口区四川北 路街道今潮八弄有戏堂剧场举 行。作品通过"检察文化+海 派文化"的表达形式,结合"净 网行动",聚焦打击整治网络水 军、网络谣言、网络暴力等讲述 了弄堂里发生的故事,同时多 维展示上海风土人情。

据介绍,《弄堂里的故

事》是由市检察院第四检察 部、市检察院融媒体中心联合 策划,以网络法治为主题的普 法系列短剧。故事改编自直实 案件、社会热点事件, 讲述了 在独具上海特色的石库门弄堂 内,同一个屋檐下邻里间发生 的有趣故事。2021年、2022 年,该系列分别围绕全民反诈 和打击防范养老诈骗等主题, 先后拍摄制作并发布了第一季 和第二季作品。在第七届全国 检察"三微"作品征集展播活 动中,该系列获评微视频"十 佳作品奖"并位居第一。

此次发布的第三季作品, 结合"净网行动",聚焦打击 整治网络水军、网络谣言、网 络暴力等讲述了弄堂里发生的 故事,生动体现网络不是"法 律盲区""法外之地",引导 网民绿色上网、文明上网, 共 创清朗网络空间,将于近期在 上海检察官方网络新媒体平台

责人表示,弄堂是上海的城市 记忆,是海派文化的代表之 一,通过"检察文化+海派 文化"这样的表达形式,在进 一步提升市民法治意识、凝聚 法治共识的同时, 也努力以检 察宣传文化工作的切片,来多 维展示上海风土人情。

市检察院政治部宣传处负

"警银联动"识骗局 护住阿婆养老钱



□ 诵讯员 隹钢

本报讯 1月11日15 时 30 分许,嘉定公安分局 娄塘派出所与农行娄塘支行 "警银联动",成功发现、识 破和堵截一起 73 岁居民陈 阿婆欲向网上金牌"风水先

汇 4000 余元"转运心 意"款的银行转账电信诈 骗。在民警、银行工作人员 耐心细致地讲解和劝说下, 陈阿婆才从"想改善风水、 帮儿子转运势"的迷茫中幡 然醒悟, 守护住了日常省吃 俭用留下的养老钱。

第三届长江口生态检察论坛举行

"跨区协作+检校合作"推动红色检察联盟

本报讯 近日,崇明、启东。 海门三地检察机关在华东政法 大学联合举办北长江口红色检 察联盟领导干部政治轮训班暨 第三届长江口生态检察论坛。

2023年6月, 崇启海三 地检察机关正式签约成立了北 长江口红色检察联盟, 以构建 党建联心、业务联动、人才联 育、发展联促"四联"合作格 局为路径,组织开展了支部联 学、云端课堂、座谈交流等活 动,联合发布《北长江口检察 协作动态》,进一步优化了协 作模式、放大了"红色效应"。 本次政治轮训, 三地检察机关 以深入学习贯彻习近平新时代

中国特色社会主义思想作为主 题主线,以坚定理想信念宗旨 为根本,以提高政治能力为关 键,以强化法律监督能力建设 为核心开展针对性培训。

政治轮训期间,三地检察 机关还联合华东政法大学举办 第三届长江口生态检察论坛。 近年来,在上海市人民检察 上海公益诉讼研究中心的 牵头指导下,三地检察机关联 合华东政法大学,已经成功举 办两届生态检察论坛,第三届 长江口生态检察论坛在以往的 基础上进一步地拓展到了"四 大检察",设立了"侦查监督 与协作配合办公室实质化运作 的检视与展望""长江口生态 环境一体化保护的检察协作与 应对""检察工作现代化视角 下数字检察的应用与发展"等 议题为检察工作全面协调充分 发展夯实理论基础。除了三地 检察机关以外,论坛还邀请了 业界的专家、学者, 为论坛提 供高水平的智力支持,确保论 坛开出高质量、好效果,研究 成果能转化、转化好。

活动期间,三地检察机关 同华东政法大学共同签署了 《北长江口红色检察联盟 华 东政法大学公共法律服务学院 检校合作协议》。三地检察机 关还共同签署了《关于加强北 长江口侦查监督与协作配合机 制区域协作的实施意见》以及 《数字检察共建共享合作协 议》。

上海市举行"共青团与人大代表、

政协委员面对面"活动

□ 见习记者 王葳然

本报讯 近日, 2024年 上海市"共青团与人大代 表、政协委员面对面"活动 在闵行区马桥镇举行。本次 活动围绕"上海青年宜居安 居需求调查与政策改善"主 题,发布了市级"面对面" 课题调研成果。

本次课题调研成果提出 "增强租住房数量供给,优 化租住房区域性便利性分 布;围绕'住房一件事'政 策场景精耕细作,形成上海 阶梯式青年住房支持体系; 探索租购并举,以青年需求 为导向推进租购同权;不断 增强青年社区配套设施建 设, 优化青年居住环境"等 建设性建议。

座谈会前,与会人员共 同参访闵行区新时代城市建 设者管理者之家, 重温总书 记考察上海路线,了解"一 张床、一间房、一套房"多

层次和赁住房保障体系,学 习示范性租赁社区的创新做 法。代表、委员们表示,将 以参加两会为契机,通过建 议、提案去呼吁政府、社会 更多地关注上海青年的宜居 安居问题, 让上海成为年轻 人进得来、留得下、住得 安、能成业的"希望之城"。

"共青团与人大代表、 政协委员面对面"是共青团 引领青年理性表达普遍诉 求、践行全过程人民民主重 大理念、有序参与协商民 主、维护青少年合法权益的 一项重要活动。每年, 市、 区两级团组织分别聚焦 1-2 个事关青年发展、回应青年 关切的重点议题深入开展调 查研究和倾听活动,及时了 解青年困难及诉求, 形成数 据准确、分析透彻、建议科 学的调研成果,与市、区人 大代表、政协委员进行充分 探讨和互动, 推动以建议提 案形式反映青年群体呼声。